

# 金融赋能新质生产力蓬勃发展

科技创新是当前全球化竞争格局中大国博弈的必争之地,金融作为国民经济的血脉,正日益成为推动科技创新、助力我国实现高水平科技自立自强的核心支撑力量。今年,国家金融监督管理总局联合科技部、国家发改委印发《银行业保险业科技金融高质量发展实施方案》,提出深入实施创新驱动发展战略,做好科技金融大文章,强化科技型企业全生命周期金融服务。浙江金融监管局积极引导金融机构加快构建同科技创新相适应的金融服务体制机制,加强对重大科技任务和科技型中小企业的金融支持,加大科技型中小企业信用贷款和中长期贷款投放,优化科技保险保障服务,为新质生产力发展注入强劲活力。

通讯员 林婧昳 陈玲珠 冯叶艺 杨雪纯  
本报记者 赵琦



临海农商银行工作人员在临海市中天电器股份有限公司,了解企业经营需求情况。  
郭洋帆 摄



仙居农商银行走访源众药业公司,了解其智能化生产基地建设进度及金融需求。  
吕峥 摄

## 专利质押育新苗 定制服务护成长

“太好了,原本还愁今年订单要备货,资金的难题不知道怎么办,多亏了你们银行,一次性帮我们解决了所有问题!”临海市中天电器股份有限公司负责人金士敏欣喜地说。

临海市中天电器股份有限公司是一家专业研发、生产和销售电子元器件及智能遮阳伞的国家高新技术企业,也是浙江省专精特新中小企业。从一家默默无闻的小工厂起步,到如今在科技新赛道上焕发出强劲活力,离不开企业在技术上一路的攻坚克难,也离不开金融对科技型企业的主动培育。

企业发展前期,因无固定资产,担保难的问题始终是横在金士敏心头的一根刺。为了扶持科技型企业,破解“轻资产、缺抵押”的融资困境,临海农商银行创新推出“专利权质押+信用”专项金融产品,通过构建“三维动态评估+智能风控+生态赋能”的专利权质押新模式,为中天公司解决了担保难的问题,发放专利权质押贷款+信贷贷款共计1000万元。

今年以来,基于长远发展考量,金士敏计划将企业入驻临海市小微企业创新创业园并购置工业厂房,加之生产旺季到来,企业流动资金压力骤增。临海农商银行客户经理在走访中获悉企业困境后,为其提供1600万元的固定资产贷款,约定以灵活的分期方式归还,同时搭配450万元科技型贴息贷款,助力企业渡过初创期和发展期的难关。

“农商行的决策链短,产品也灵活。这1600万元的固定资产贷款分期还款方案,真是为我们企业量身打造的及时雨,帮助我们卸下了大半负担,能有更充足的资金投入厂房的后续建设与生产筹备中。”金士敏表示,“这种既不打断企业发展的实际节奏,又充分缓解资金焦虑的金融支持是真正懂企业、真助发展,也让我们对未来更有信心了!”

“为了做好科技金融大文章,今年以来,我行启动了‘五大突破’专项服务项目,通过深化政银企协

同,全力构建覆盖企业‘初创—成长—成熟’全生命周期的科技金融服务体系。”临海农商银行部门负责人表示,接下来还将继续坚持以定制化金融服务精准滴灌科创主体,以金融“助燃剂”加速推动新质生产力形成。

## 政银协作注活水 科技药企出海忙

在全球医药产业链加速重构的背景下,科技企业的创新活力正成为推动产业升级的核心动力,但“研发投入高、回报周期长、资产抵押不足”的共性难题让不少科创企业在转型路上遭遇资金瓶颈。台州市源众药业有限公司的破局之路,正是政银协同创新破解科技企业融资困境的生动实践。

台州市源众药业有限公司系省级科技型中小企业,深耕高端医药中间体及原料药研发生产领域多年。走进企业车间,国内首套密闭连续生产系统正高速运转,原材料通过密闭管道精准传输,经过多道工序后化作各类高品质产品,广泛应用于医药、农药、染料等行业。

随着发展步伐加快,源众药业启动智能化生产基地建设,向特色原料药与高分子医用新材料领域进军。然而,研发周期与产能爬坡带来的短期流动性缺口,成了挡在转型路上的“拦路虎”。传统信贷模式依赖固定资产抵押与历史流水评估,面对企业轻资产、高研发的特性“水土不服”,授信额度难以满足实际需求,转型计划一度陷入停滞。

关键时刻,仙居农商银行联合政府性融资担保机构主动作为,用金融创新打破传统桎梏。他们摒弃“唯抵押论”的传统路径,将知识产权评估、订单融资、核心人才支持等纳入考量,构建起一套科学的“技术信用”评价体系,重点研判企业的核心技术壁垒、订单储备潜力及产业升级价值。基于这套体系,银行仅用5个工作日就完成了2000万元综合授信审批,为精准匹配企业研发周期长的特点,还量身定制了配套支持政策:创新“信用+抵押”组合担保方案,提供12个月利

息递延支付,同时联动政府落实风险分担、贴息支持等措施,让资金精准滴灌到企业转型的关键节点。

“这笔资金真是‘及时雨’,不仅让智能化生产线改造顺利启动,高分子医用新材料研发进度还比原计划提前了4个月。”企业财务总监感慨,“以前总觉得银行看重固定资产,现在他们读懂了我们的技术价值,让每一分研发投入都能撬动更大的市场潜力。这份支持是我们搞创新、闯市场的最大底气。”如今,在政银协作的助力下,源众药业的出海之路愈发通畅,而这套“技术信用+政银协作”的模式,也正为更多科技企业扬帆远航注入强劲动力。

## 科创点燃新引擎 赋能新质生产力

“有了交通银行台州黄岩支行的‘科创新里贷’支持,我们的可降解食品容器生产线终于完成智能化改造,大大提升了新产品合格率。”站在焕然一新的生产车间里,台州市祥瑞食品容器科技股份有限公司负责人陈总满面春光。今年二季度,随着交通银行台州黄岩支行为企业发放的400万元贷款及时到账,这条主攻环保新材料容器的生产线升级按下了“加速键”。

作为黄岩本地专注于食品包装研发的科技型企业,祥瑞食品容器深耕可降解材料领域十余年,其研发的玉米淀粉餐盒供应多家连锁餐饮品牌,自主研发的多层阻隔设备国内市场占有率达70%,还是中国航天员科研中心的定点研发单位,成功研发航天员空间站使用的餐盒,并成为定点供应商。

随着市场对产品耐热性、密封性的要求升级,企业计划对现有生产线进行智能化改造,引入自动检测设备和配方调整系统。“改造需要采购精密传感器和智能控制系统,光设备调试和技术升级就至少要200万元,可上半年在新产品研发、原材料采购上的投入让资金周转有点吃紧。”陈总坦言,眼看大客户的新订单就要启动,生产线改造的进度让他十分焦急。

转机来自交通银行台州黄岩支行“科创新里贷服务实体经济”活动。客户经理在走访中了解到企业的

技术升级需求后,迅速联系分行科创金融团队上门调研,根据企业实际情况量身定制了“科创新里贷”方案,并在3个工作日就完成了400万元贷款的审批及投放,还配套了相关的利息优惠政策。“这笔资金太关键了!我们马上敲定了设备供应商,改造进度比原计划提前了半个月。”陈总说。

如今,升级后的生产线不仅能实时监测产品厚度、硬度等参数,还能通过AI算法自动调整原料配比,新产品的耐热温度从60℃提升至120℃,成功拿下某知名连锁火锅品牌的年度订单。“上周参加长三角新材料展会,有了交通银行的助力,我们当场和3家外贸公司达成合作意向。”陈总指着订单台账介绍,有了稳定的金融支持,企业正筹备建设第二条智能化生产线,计划明年推出可堆肥的一次性餐具系列。

“科技赋能传统制造业是推动产业升级的重要路径,我们将持续完善服务模式,为像祥瑞食品容器这样的企业提供精准金融支持。”交通银行台州黄岩支行负责人表示,该行将进一步聚焦新材料、智能制造等领域,通过“技术前景分析”优化授信机制,为区域企业科技创新和产业转型注入金融动能。



交通银行台州黄岩支行实地走访台州市祥瑞食品容器科技股份有限公司。  
何景悦 摄

# 普惠金融驱动海岛产业提质升级

今年6月,《银行业保险业普惠金融高质量发展实施方案》印发。作为民营经济大省,浙江持续高质量发展建设共同富裕示范区。

浙江金融监管局着力构建与浙江经济社会发展相适应的小微企业金融服务体系,助力稳定小微企业融资预期,激发活力,推动经济持续回升向好。舟山金融监管分局指导辖内金融机构聚焦海岛产业实际,运用金融产品,为小微企业赋能增信,精准破解融资卡点堵点,打造金融服务海岛产业新样本。

通讯员 翁溢超 本报记者 赵琦

## 政银企协同联动 助力信用修复

某海洋工程公司为建设银行舟山分行的客户,主要开展海洋吹填回填工程及水上运输业务,曾受到过环保处罚。这一问题严重影响了企业后续转贷与日常运营,如何消除已整改完毕的环保处罚记录,成为企业正常转贷的关键难题。

舟山金融监管分局联合市发改委推进小微企业融资信用修复工作,组织银行机构对小微企业融资对接过程中因涉及相关行政处罚或者自身不良信用记录等原因导致无法完成授信准入的小微企业进行系统梳理,“一企一策”研究形成解决路径,在符合有关政策要求前提下采取个性化方案完成企业信用修复。

在舟山金融监管分局的指导下,建设银行舟山分行向市发改委提供企业相关信息,市发改委第一时间梳理环保整改证明、运营合规报告等文件,确认无误后消除环保处罚记录。2025年3月14日,市



级小微企业融资协调工作机制指导建设银行舟山分行积极沟通上级,成功完成消除环保处罚记录后的评分卡转贷业务,顺利发放贷款金额430万元。

此次转贷业务的成功办理,是发挥“政银企联动”合力助力信用修复的体现,向需解难支持小微企业经营发展。建设银行舟山分行始终坚守国有大型银行定位,紧密结合政策导向和业务实际,帮助小微企业有序回归常态融资,践行金融惠民利民使命。

近年来,舟山金融监管分局指导辖内金融机构加大续贷支持力度,优化续贷产品,为企业搭建起贷款接续的“金融桥梁”。截至今年5月末,辖内银行机构无还本续贷余额288.71亿元,同比增长35.37%。

## 深化银担合作 提供专业化服务

浙江铭海水利航道工程有限公司是一家主营建设工程施工、河道疏浚施工专业作业的企业,近期由于工程量持续攀升,工程订单纷至沓来,业务扩张带来的资金需求急剧增加,资金紧张的问题日益严峻。

面对这样的困境,浙江铭海水利航道工程有限公司的负责人愁容满面。就在此时,浙江民泰商业银行舟山分行及时伸出了援手。为积极响应地方政府及监管部门关于小微企业融资协调工作机制的要求,该

行深入开展“千企万户大走访”,第一时间走进企业,了解企业的实际困难,为企业量身定制融资方案。但由于公司应收账款较多,负债较高,无法满足匹配类信用贷款等产品要求。面对这一情况,民泰银行迅速调整融资方案,反馈专班后,协调舟山市融资担保有限公司担保增信,补足融资缺口。通过双保业务,成功为浙江铭海水利航道工程有限公司提供了200万元的融资支持,这笔资金如同及时雨缓解了企业的资金压力,解决了燃眉之急。企业负责人激动地说:“民泰银行在关键时刻展现了高效的服务能力和灵活的金融创新精神,为我们企业的发展提供了强有力的支持。”

这只是浙江民泰商业银行舟山分行服务小微企业的一个缩影。该行在小微企业融资协调机制中深化走访对接,加大金融支持力度,结合持续推动“双保”助力融资机制常态化,将融资对象拓展至更多暂遇困难但发展前景良好的小微企业,为企业生产经营和产业发展提供坚实保障,真正发挥金融促进实体经济持续企稳向好的乘数效应。

“双保”助力融资机制推进以来,舟山金融监管分局指导各银行机构深化银担合作,通过政府性融资担保、金融与产业政策协同、金融与财政政策协同三大支持模式,有力解决小微企业授信难题,帮助企业稳定经营和创新发展。截至今年5月末,全辖“双保”助力融资余额33.24亿元,其中政府性融资担保贷款余额24.47亿元、1364户,同比分别增长25.42%、增长43.58%。

## 丰富信用信息 地理标志补充增信

登步岛作为普陀区特色农业岛屿,黄金瓜种植

是当地核心产业,现有种植户160余户,但长期面临融资渠道单一、担保难、产业链升级资金不足等问题。普陀农村商业银行依托小微企业融资协调工作机制,聚焦“一岛一策”,创新金融服务模式,精准破解产业融资堵点,助力特色农业产业化发展。

普陀农商银行依托省行数字分析平台,构建登步黄金瓜种植户特色网络,实现160余户种植户信息全收录。配备专职客户经理开展“伙伴式”服务。以“农户家庭资产负债表”为基础,将黄金瓜种植设施、村集体股权等“涉海”资产纳入评估模型,精准测算授信额度,提升农户获贷能力。该行联合普陀区市场监管局、登步管委会、黄金瓜种植协会首创地理标志质押贷款,以“登步黄金瓜”地理标志证明商标为质押物,向种植协会授信2亿元。

登步岛的黄金瓜种植大户李忠洋就是该融资模式的受益者。“普陀农村商业银行了解到我扩大黄金瓜种植规模但面临资金短缺的问题后,提供了购买大棚所需的贷款支持,并且还给予了非常优惠的利率。有了这笔资金,我成功地搭建起了现代化的大棚,不仅提高了产量,也保证了黄金瓜的质量。现在黄金瓜已经远销多地,生意越来越好,家庭收入显著增加。”谈到该行的金融服务,李忠洋的嘴角扬起笑容。

近年来,普陀农商银行深耕区域特色,立足地方产业禀赋,破解小微市场主体抵押物不足难题,大力推广“农户家庭资产负债表”、地理标志富农等重点,为其他小微企业、农户提供了可借鉴的融资增信模式。下一步,普陀农村商业银行将在舟山金融监管分局的指导下,强化政银合作,积极探索新型融资增信产品服务,为更多市场主体提供高效的金融支持,助力地方特色产业发展。

